PROVA DE BIOLOGIA - 2" ETAPA DO VESTIBULAR 2007

01. O esquema abaixo ilustra de forma sintética o processo de formacdo de gametas (meiose) de um individuo de
genotipo AaBb.

a) Complete o esquema:

b) Qual é a probabilidade deste individuo formar o gameta ab? Justifique sua resposta.

¢) Qual é a importancia da meiose para a manutengdo de uma espécie?

d) Considere que os genes A ¢ B estdo envolvidos na determinagdo da cor das flores. O alelo A permite a formagao
de pigmentos e ¢ dominante sobre o alelo a, que inibe a manifestag@o da cor. O alelo B determina a cor vermelha
¢ ¢ dominante sobre o alelo b, que determina a cor rosa. Se uma planta de flores vermelhas, oriunda das sementes
de uma planta de flores brancas (aabb), ¢ autofecundada, que fenotipos siao esperados na descendéncia e em
que proporcoes?




02. Todas as células s@o envolvidas por uma membrana plasmatica que controla a entrada e a saida de substancias. A

organizacgdo estrutural e funcional da camada fosfolipidica e a presenca de proteinas de transporte conferem a
membrana plasmadtica a capacidade de ser permeavel apenas a algumas substincias. Analise e responda as
questdes abaixo sobre os processos de troca de substancias entre as células e 0 meio externo.

O salgamento dos alimentos € um recurso que evita a sua putrefacdo, sendo, por isso, utilizado na preservacao de
diversos tipos de carnes. Explique porque o sal ajuda na preservacdo desse alimento.

b)

A célula vegetal nao sofre plasmoptise, ou seja, ela ndo se rompe ao ser colocada numa solugéo hipotdnica. Vocé
concorda com essa afirmativa? Justifique sua resposta.

A figura que se segue apresenta varios tipos de transporte, que permitem a passagem da glicose, através da célula
intestinal, da luz do intestino até o sangue. Com base nesta figura, explique a participacdo da bomba de sddio e
potassio no mecanismo de transporte da glicose, da luz do intestino até os vasos sangiiineos.

glicose

ceélula epitelial
do Intestino




03. O desenvolvimento de projetos que visam reduzir a progressiva emissdo de gases de efeito estufa é o principal
objetivo do Protocolo de Kyoto. O Brasil pode contribuir para que esse objetivo seja alcangado através da
preservagao das florestas nativas e da implantagdo de projetos de reflorestamento.

a) Explique como a manutengdo e/ou replantio dessas florestas pode contribuir para a redugdo do efeito estufa.

b) Em decorréncia do grande numero de queimadas, o Brasil aparece como um dos paises que mais contribui para o
aumento do efeito estufa. As queimadas naturais, todavia, sdo importantes em alguns ecossistemas, como no
Cerrado Brasileiro. Apresente uma vantagem das queimadas naturais, que ocorrem em menor freqiiéncia, e uma
desvantagem das queimadas ndo-naturais, geralmente muito freqiientes. (Atencao: desconsidere a contribuicao
dessas queimadas para o aumento do efeito estufa).

Vantagem das queimadas naturais:

Desvantagem das queimadas nio-naturais:

¢) A substituigdo dos gases clorofluorcarbono (CFCs) utilizados em aerossois, condicionadores de ar e geladeiras,
vem sendo estimulada por ambientalistas desde a realizagdo do Protocolo de Montreal, em 1987. Qual é a agéo
dos CFCs na atmosfera e qual ¢ a importancia da redugdo na utilizagdo desses gases para os seres vivos?

Acio na atmosfera:

Importincia da reducio para os seres vivos:




04. O vermelho de cresol (VC) ¢ um indicador de pH (padrdo) que, em meio acido, se apresenta amarelo e, em meio
basico, com coloragdo résea. Observe o esquema e os resultados do experimento apresentados abaixo,
envolvendo o processo da respiracao.

Legenda: Experimento:

Tubo 1: Padrdo sem amostras. : : . r=g
Tubo 2: Padrdo + sementes de feijdo -; g~ rolha
germinando. '
Tubo 3: Padrio + solu¢do de levedo
(fermento) + agucar.
Tubo 4: Padrio + solugdo de levedo
(fermento) + adocgante dietético.
Tubo 5: Padrido + solugdo fervida de
levedo. 1 2 3 4 5

Tubo 1: Solugdo de VC com coloragdo résea.

Tubo 2: Solugdo de VC com coloragio levemente amarela.

Resultados apés 1 h Tubo 3: Solugdo de VC com colora¢do muito amarela.
Tubo 4: Solugdo de VC com coloragdo rosea.
Tubo 5: Solucdo de VC com coloragdo rosea.

amostra

soluciio de vermelho

de cresol

Em um ambiente fechado, o CO, produzido pela respiragdo do levedo e das sementes acidifica a solu¢do de vermelho de
cresol (VC), conforme a seguinte equagao:

CO, + H,O — H,CO; — HCO5 + H'

a) Considerando as informagdes fornecidas e os seus conhecimentos relacionados a respiracdo aerdbia e anaerobia,
explique a causa das diferengas observadas na coloragdo da solucao de vermelho de cresol (VC) dos tubos 2 e 3.

b) Explique porque a coloracdo da solugdo de vermelho de cresol (VC), observada nos tubos 4 ¢ 5, foi diferente da
observada no tubo 3?

Tubo 4:

Tubo 5:




05. A sucessdo ecologica ¢ um mecanismo natural que abrange mudangas na estrutura das comunidades bioldgicas,
através do tempo. Numa sucessdo ecoldgica, podemos reconhecer trés estagios distintos: comunidade pioneira,
comunidade intermediaria e comunidade climax.

a) O quadro 1 apresenta parametros que nao estdo corretamente relacionados com os estagios iniciais e de climax
de uma sucessao primaria. Complete o quadro 2, relacionando corretamente esses pardmetros com os estagios

sucessionais.
QUADRO 1
Parametros Estagio inicial da Estagio de climax
sucessio
Produgdo primaria bruta/consumo maior que 1 igual a 1
Producdo primaria liquida nula alta
Biomassa maxima minima
Diversidade de espécies minima maxima
QUADRO 2
Parametros Estagio inicial da Estagio de climax
sucessio
Producdo primaria bruta/consumo
Produgdo primaria liquida
Biomassa
Diversidade de espécies

b) O esquema abaixo ilustra a seqliéncia ordenada e gradual de um processo de sucessdo primaria. Explique porque
os liquens podem ser considerados facilitadores do processo.

Rochanua mmp liquens =) musgos mmp ervas mmp arbustos mmp arvores

¢) Em uma pesquisa recente, realizou-se um estudo sobre o nimero de espécies de aves presentes em um campo, em
uma regido de transi¢do (ecotone) e em uma floresta. A figura abaixo mostra os trés locais de estudo. Em qual

destes locais espera-se encontrar um maior niumero de espécies de aves? Justifique sua resposta.
floresta




06. Os Mamiferos apresentam mais de quatro mil espécies, incluindo a baleia azul, com 160 toneladas de peso e 30

metros de comprimento, € o pequeno musaranho, com 3 gramas e 8 centimetros. Seus representantes possuem
uma grande diversidade morfofisiolégica, o que permitiu a ocupagdo de diferentes ambientes (terra, ar, agua doce
e mar).

Cite duas caracteristicas que distinguem os mamiferos dos demais vertebrados.

b)

O periodo de gestagdo dos mamiferos estd diretamente relacionado ao tamanho do corpo. O elefante, por
exemplo, apresenta uma gestagao de 22 meses e o rato doméstico, de 19 dias. Entretanto, o gamba, que ¢ maior
que o rato doméstico, apresenta uma gestacao de apenas 13 dias. Explique a diferenca entre o tempo de gestagdo
do gamba e do rato doméstico.

Algumas espécies de mamiferos, como os ratos silvestres, que vivem em regides de clima temperado, onde o frio
¢ intenso, apresentam uma estratégia para suportar este periodo de condi¢des climaticas desfavoraveis. Essa
estratégia ¢ conhecida como hibernagdo. Qual é o mecanismo fisioldgico envolvido nesse processo e qual € a sua
vantagem para o animal?

d)

Cite duas adaptagdes que permitem ao peixe-boi ocupar o ambiente aquatico.
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01. A “miragem” ocorre devido ao fato de que o ar quente acima da superficie terrestre, como a areia do deserto ou o
asfalto num dia ensolarado, reflete o “céu”, fazendo com que tenhamos a impressdo da existéncia de agua.
Admita que o ar na regido logo acima da superficie (figura abaixo) possa ser considerado como a sobreposigdo de
camadas muito finas de ar. Se o ar da camada superior tem um indice de refracdo ny e cada camada subseqiiente
tem um indice de refracdo 0,99 vezes o indice de refragdo da camada de ar logo acima, como mostra a figura
abaixo, calcule:

Se necessario, use:
log (N3/2) =log 0,87 = -0,06

0,
camada superior N, lOg (0,99) =-0,004
camada 1 n
camada 2 n
camada i n
camada i+1 Nj4q

penultima camada

ultima camada

superficie da Terra

a) o seno do angulo de refragio sofrido por um raio de luz que incida com um angulo 0, = 60° da camada superior
para a camada subseqiientemente abaixo.

b) o seno do dngulo de refracdo na i-ésima camada do mesmo raio incidente do item a).

¢) o numero de camadas de ar necessarias para que ocorra a reflexdo total do raio do item a), supondo que a reflexdo
total ocorra na ultima camada.




02. Em alguns tipos de corridas de carros, os circuitos podem ser descritos com boa aproximagdo como sendo
compostos de duas semi-circurferéncias de raios R = 100 m e duas retas de comprimentos L = 900 m, como
mostra a figura abaixo. Suponha que um dos pilotos faz com que o carro por ele pilotado percorra o circuito como
descrito a seguir. O carro faz as curvas de raio R, com o médulo da velocidade constante, vg= 60 m/s, e tdo logo
sai das curvas, imprime uma aceleragdo constante até atingir 1/3 das retas, permanecendo com uma velocidade
constante de 100 m/s num outro trecho. Desacelera com aceleracdo constante no ultimo 1/3 da reta, chegando
novamente a curva com a velocidade vg. Para este carro, calcule:

-~
R
a) a aceleracdo centripeta sofrida pelo carro nas curvas, e a razao entre esta aceleracdo e a aceleragdo gravitacional g
(considere g = 10 m/s*).

b) o tempo total gasto pelo carro para dar uma volta no circuito completo.




03. Uma particula puntiforme, com carga Q, massa m e vetor velocidade v, de modulo ¢
constante, entra em uma regido com vetor campo magnético uniforme B, que estd na dire¢do do eixo z. O vetor
velocidade faz um angulo de 30° com o vetor campo magnético, conforme mostrado na figura abaixo.

a) A projecdo da trajetoria descrita pela particula no plano xy ¢
uma circunferéncia. Calcule o raio dessa trajetoria circular.

Z

B

<Y

b) Calcule o periodo do movimento circular do item a)

c) Calcule o deslocamento da particula na direcdo do campo magnético, ou seja, na direcdo z, durante o periodo
calculado no item b).

d) Calcule a distancia percorrida pela particula durante o periodo calculado no item b).




04. A figura A mostra um recipiente contendo agua até a borda. A figura B mostra o recipiente
com agua até a borda, mas com um bloco de madeira flutuando e um corpo de ferro submerso. A figura C mostra
o corpo de ferro sobre o bloco de madeira.

Densidade Volume
Madeira Pm Vi
Corpo De V.
Agua Pa V.

- O

A B C
a) Supondo que para se chegar a situagdo da figura B, ambos sejam colocados cuidadosamente no recipiente
retratado na figura A, calcule o volume de agua derramado, para que o bloco e o corpo fiquem conforme a figura
B.
b) Novamente, a partir da configuracdo da figura A, colocando-se cuidadosamente o bloco de madeira e o

corpo de ferro para que atinjam a configuracdo da figura C, calcule o volume de 4gua derramado.

c) Em qual situac¢do o volume de agua derramado foi maior: para passar de A para B ou de A para C?
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0s. Um alarme de seguranga, que esta fixo, ¢ acionado, produzindo um som com uma
freqliéncia de 735 Hz. Considere a velocidade do som no ar como sendo de 343 m/s. Quando uma pessoa dirige
um carro em direcdo ao alarme e depois se afasta dele com a mesma velocidade, observa uma mudanga na
freqiiéncia de 78,4 Hz.

a) A freqiiéncia ouvida pela pessoa quando ela se aproxima da sirene, ¢ maior ou menor do que ouviria se ela
estivesse parada? Justifique.

b) Qual é o médulo da velocidade do carro?

06. Um bloco de gelo com 5 kg de massa encontra-se a -20 °C.
Dados: calor especifico: gelo (¢, = 0,50 cal g'(°C)™"), chumbo (c. = 0,031 cal g'(°C)™))
calor latente de fusdo: gelo (L, = 80 cal g ™), chumbo (L. =5,9 cal g)

temperatura de fusdo: gelo (T, = 0 °C), chumbo (T, = 327,3 °C)

a) Calcule a quantidade de calor necessario para derreter completamente o bloco de gelo.

b) Com o calor necessario para derreter o bloco de gelo calculado no item acima, qual seria a massa de um bloco de
chumbo que poderia ser derretido, se esse bloco de chumbo estivesse inicialmente, também a -20 °C?

¢) A que grandeza(s) fisica(s) vocé atribui essa diferenca na massa que vocé calculou no item b) ?
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